南山区妇联全力参与疫情防控工作
情况汇报
自新型冠状病毒感染肺炎疫情发生以来，南山区妇联坚决贯彻落实党中央、省、市、区决策部署，团结引领各级妇联组织，广泛动员广大妇女群众，充分发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，在组织动员、宣传引导、群防群治等方面积极行动，既坚持将疫情防控作为最主要工作来抓，又在统筹协调上下功夫，为打赢疫情防控阻击战彰显巾帼担当，体现巾帼作为，充分发挥了“半边天”作用。现将主要工作情况汇报如下：
1、 系统思维，强化统筹，在联防联控中彰显巾帼担当
疫情暴发以来，南山区各级妇联坚持疫情防控为重点，统筹开展各项工作，全区一盘棋，拧成一股劲，撒下一张网,众志成城，共克时艰。
（一）坚持系统思维，做好统筹协调，实现妇联工作一盘棋。疫情就是命令，防控就是责任。南山区妇联把疫情防控作为当前最大的政治任务抓紧抓实，迅速成立防控领导小组，建立工作机制。主要领导靠前指挥，具体部署，班子成员分工负责，全体机关及下属事业单位党员干部按时返岗待命，建立防控工作指挥群，多次召开疫情防控工作网络视频会议，第一时间安排部署防控工作，认真落实防控工作各项要求。1月26日向全区妇女和广大家庭发出了动员令《致南山家庭倡议书：为打赢疫情防控阻击战贡献半边天力量》，号召全区各级妇女组织、妇联干部和广大妇女、家庭积极行动起来，争先抗疫，各项防控工作有序开展。
（二）坚持系统思维，做好统筹动员，推动妇联工作形成一股劲。充分发挥党和政府联系妇女组织的桥梁纽带作用，在“联”字上下功夫，将各级妇女组织调动起来，团结凝聚街道、社区妇联执委，巾帼文明岗，巾帼志愿者队伍，动员广大妇女及家庭，联系各方力量共同投入战“疫”。全区129名妇联干部，带领1138名巾帼志愿者，出动113562人次参与到疫情防控中来，助力打赢疫情防控阻击战。南山区社区党委书记中女性约占一半，疫情期间全部坚守一线，共同战“疫”。广大女医务工作者巾帼不让须眉，主动请缨，迎难而上奔赴前线。协和深圳医院传染病防治专家李多云医生作为南山唯一一名医生，并且是一位女性，参加深圳首批援鄂医疗队出征湖北；支援市三院的21名医务工作者中，13名为女性，占61.9%。正如王强书记在《南山信息》批示所言：“妇联系统积极作为，助力防疫主战场，发挥‘半边天’应有的作用”。
（三）坚持系统思维，做好统筹安排，构筑立体全面宣传网。区妇联第一时间启动四级妇联纵向联动机制，畅通市、区、街道、社区妇联线上沟通、信息反馈通道。通过妇联微信公众号、妇联官网、微信群、QQ群等线上平台，通过文字、图片、视频等形式，及时发布权威信息，普及科学防控知识，帮助广大妇女学习防疫知识、增强自我防护意识，号召广大家庭关注疫情动态。截至目前，共发布相关微信推文143篇，阅读量近6万人次。依托“南山妇联幸福荟”微信公众号从1月26日起开通“疫情阻击战——南山巾帼在行动”专栏，深入宣传基层各行各业女性和巾帼志愿者岗位建功、奉献奋战的感人事迹和防疫信息。“三八”期间，拍摄《南山巾帼 无畏绽放》专题宣传片，讲述南山巾帼抗疫情怀。有效凝聚了全区妇女和家庭打赢疫情防控攻坚战的人心，坚定了信念。
二、围绕中心，全力以赴，在联防联控中贡献巾帼力量
为了进一步贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作重要讲话精神和党中央决策部署，尤其是“多做强信心、暖人心、聚民心的工作”要求，南山区妇联根据区委统一部署，积极发挥群团组织作用，扎实做好各项后勤保障工作，助力打赢疫情阻击战。
（一）做好物资申领，为一线抗疫提供有力保障。受区社区小区组组长的委托，区妇联负责社区小区组的物资申领和发放，范围包括全区硬隔离工作人员、志愿者、下派社区工作人员和全区社区党群服务中心等一线人员。接到任务后，区妇联立即召开会议部署落实，做好防疫物资统计、申领和发放等工作。为确保把防护装备第一时间配送到基层一线和关键岗位，工作人员连夜将防护物资分配到各街道、社区，有效缓解了一线单位燃眉之急。据统计，本次疫情防控期间，区妇联代表社区小区组申领应急物资7批次，先后发放了39590个口罩、3000个手套、3000件雨衣、3000双鞋套、110瓶消毒液、30个帐篷、161件防寒衣，为打赢疫情防控阻击战提供有力后勤保障。
（二）组织社区消杀，有效阻断病毒传播途径。在区社区小区组的统一领导下，由区妇联牵头，区爱卫办、团区委、区住建局以及各街道职能部门密切配合，全区广大家庭、巾帼志愿者、专业消杀队伍、医务人员等积极参与，在辖区所有街道101个社区开展“社区大消杀”活动。全区各级妇联干部带领巾帼志愿者设置集中消杀点和咨询点，选取居家隔离和硬隔离点、城中村等18个重点区域集中开展消杀，发放疫情防控宣传海报、倡议书、消毒指引35288份，利用辖区104个户外电子屏、155个小区电梯广告屏、小型消防车广播、微信群等媒介，播放倡议书、家庭清洁消毒指引及消毒剂使用说明，发放48万片消毒泡腾片、101桶消毒水，引导市民群众在家里开展居家消毒，共清理社区死角1068处。同时，牵头开展测温仪排查和知识普及，以及全区隔离酒店心理巡查工作。
（三）开展关怀慰问，持续传递党和政府的温暖。在抗击新型冠状病毒肺炎的关键时刻，按照南山区委区政府的统一部署，在元宵节和“三八”国际妇女节期间，开展形式多样的慰问活动，为提振士气，坚定信心作出积极贡献。元宵节当天为全区367户抗疫一线双职工家庭送去节日祝福和元宵、蔬果等慰问礼包；“三八”国际妇女节前夕，在区委常委、组织部部长王小蓉，副区长、区妇儿工委主任练聪，副区长、南山公安分局局长姜文林，区政协副主席傅静宏，区政协副主席叶春以及区妇联班子成员率队慰问奋战在抗疫一线的公安、卫健、社区“巾帼文明岗”，给公安干警、医务人员及社工们送上慰问品和节日祝福。
三、创新举措，主动作为，在联防联控中传递巾帼力量
越是关键时刻，越能彰显妇联组织的力量和担当。疫情爆发以来，南山区妇联充分发挥自身优势，结合部门实际，创新开展工作，团结凝聚引领各行各业妇女群众共同战“疫。
（一）下沉基层，靠前指挥，构筑“1+1+3”疫情防控新模式。疫情就是命令，防控就是责任。南山区妇联积极贯彻落实《南山区“夯实战斗堡垒，共筑疫情防控铜墙铁臂”行动社区小区工作机制和指引》文件精神，除了抽调干部参与全区社区疫情防控工作之外，通过构建由1名处级干部、1名科级干部及3名工作人员组成的“1+1+3”疫情防控新模式，全力支援挂点社区开展防疫工作。区妇联主席杜屏多次深入基层一线，督察防控工作，看望慰问防疫工作人员，协调各方全力做好后勤支援。区妇联副主席何碧璐作为社区三人领导小组副组长，每天走街串巷，挨家挨户巡查督促疫情防控落实情况，推动渔二社区成立了9个临时党支部，加强社区疫情防控工作的政治引领，将“五个100%”“十个一律”和“四个重点”贯彻落实到位。
（二）整合资源，共克时艰，开展“一个平台、两条热线、三重礼包”关心关爱活动。结合疫情防控形势，南山区妇联开展“一个平台、两条热线、三重礼包”关心关爱活动。“一个平台”即依托南山妇联幸福荟微信平台推出“共克时艰·慧育未来”家庭教育网络课程、“阅读相伴·共克时艰”亲子网络阅读活动、我家战“疫”时光短视频征集、宅家健身视频、线上微课堂等多种服务信息，开展各类课程83节，服务3.5万余人次；“两条热线”即开通心理咨询和婚姻调解维权两条热线，针对疫情期间家暴、婚姻家庭纠纷案件激增的情况，做好心灵抚慰、法律援助等各项关心关爱服务，积极维护妇女儿童合法权益；“三重礼包”即代表区疫情防控指挥部向全区367户抗疫一线双职工家庭开展为期一个月的“您家的菜我来送”配菜服务，为全区300户一线双职工家庭孩子赠送教育礼包；为全区一线防控人员发放慰问信。同时，积极发动三级妇联执委为援鄂医务人员和一线防控人员捐款捐物，共募集一次性医用口罩7000个，医用手套4000双，捐款100042.66元，为构筑疫情防控贡献巾帼力量。
（三）多措并举，花式办公，全面助力复工复产。面对疫情和生产的双重考验，蝉联中国百强之首的南山区采取多项措施引导企业安全有序组织复工复产，南山区妇联在加强疫情联防联控工作的同时，积极动员引导广大妇女参与到南山区“一手抓防疫、一手抓复工”行动中来，广大妇女干部、妇联执委及女企业家们，关键时刻站得出来、顶得上去，全力助力企业复工复产。招商街道妇联积极组织“招商女子应急队”一边在11个社区的居家隔离点和硬隔离点重点区域、公共区域开展防控疫情消杀工作，一边敦促社区提升复工复产审批效率。辖区内高新技术企业深圳竹云科技有限公司董事长董宁，作为全国妇女十二大代表、南山区妇联兼职副主席，从2月3日开始，她便带领企业员工花式办公，保障用户信息系统安全和稳定运行的同时，保障员工健康安全，确保企业复工零疫情。
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